
مفاهیم مقدماتی

نام آزمون: صفر صفرم

علی رضا رضایی

قضایاي حد

، عکس مقدار حد 1-در تابع  با ضابطه ي  مقدار حد چپ در نقطه ي 

راست در این نقطه است.  کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

ff(x) = { + a ; x < −2x2

3x + 4 ; x > −2
x = −2

a

33٫5−4−4٫5

f(x) = → 4 + a = → 4 + a =lim
x→(−2)−

lim
x→(−2)+

1
f(x)

1
−6 + 4

−1
2

→ 8 + 2a = −1 → 2a = −9 → a = − = −4٫5
9

2

2-به ازاي کدام مجموعه مقادیر  ، تابع با ضابطه ي  در نقطه ي  حد

دارد؟

در هر نقطه اي که حد چپ و حد راست دو عدد برابر هم باشند تابع در آن نقطه حد دارد.  گزینه 3 پاسخ:

، لذا داریم:  تابع  زمانی در نقطه  داراي حد است که داشته باشیم: 

این معادله جواب ندارد لذا مجموعه ي جواب  ،  است.

af(x) = { (x + a)2

2x + 1
x ≥ −1
x < −1

x = −1

{1}{−1, 1}∅R

f(x)x = −1f(x) = f(x)lim
x→(−1)+

lim
x→(−1)−

⇒ = −1
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

f(x) = 2x + 1 = 2(−1) + 1 = −1lim
x→(−1)−

lim
x→(−1)−

f(x) = =lim
x→(−1)+

lim
x→(−1)+

(x + a)2 (−1 + a)
2 (a − 1)

2

a∅

، ، حاصل  کدام است؟ ( 3-در تابع 

نماد جزء صحیح است.)

f(x) = {
x + [x]

2 + 3x2

|x| < 1
|x| ≥ 1

A = f(x) − 2 f(x)lim
x→(−1)

−
lim

x→1−
[ ]

1234

1



گزینه 3 پاسخ:

 

  

 

f(x) ={
x + [x]

2 + 3x2

, |x| < 1 ⇒ −1 < x < 1
, |x| ≥ 1 ⇒ x ≤ −1 x ≥ یا1

A = f(x) − 2 f(x)lim
x→(−1)−

lim
x→1−

= (2 + 3) − 2 (x + [x])lim
x→(−1)−

x2 lim
x→1−

= 2 + 3 − 2(1 + 0) = 3

، به ازاي کدام مقدار  در نقطۀ  حد دارد؟ 4-تابع با ضابطۀ 

هیچ مقدار  هر مقدار  فقط  فقط 

گزینه 3 پاسخ:

 

 این تابع در  حد دارد و حد تابع در  هیچ ربطی به مقدار تابع در  یعنی  ندارد و

درنتیجه  هر مقدار دلخواهی را می تواند اختیار کند. 

f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

1 + x2

m

1 − x2

, x > 0
, x = 0
, x < 0

mx = 0

m = 0m = 1mm

f(x) = 1 + 0 = 1 ,lim
x→0+

f(x) = 1 − 0 = 1lim
x→0−

x = 0x = 0x = 0f(0) = m

m

5-اگر  باشد، حاصل  کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

 

براي پیدا کردن حاصل  باید از ضابطۀ پایینی استفاده کنیم: 

 

براي پیدا کردن حاصل  باید از ضابطۀ بالایی استفاده کنیم: 

 

 

f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

tan + 1πx

8

1 −
x2

2

;

;

|x| ≤ 2

|x| > 2
f(x) − f(x)lim

x→(−2)−
lim

x→2−

−11−3−2

f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

tan + 1πx

8

1 −
x2

2

;

;

−2 ≤ x ≤ 2

x > 2 یا x < −2

f(x)lim
x→(−2)−

f(x) = (1 − ) = 1 − = 1 − 2 = −1lim
x→(−2)−

lim
x→(−2)−

x2

2
(−2)

2

2
f(x)lim

x→2−

f(x) = (tan + 1) = tan + 1lim
x→2− lim

x→2−
πx

8
2π

8

= tan + 1 = 1 + 1 = 2π

4

f(x) − f(x) = −1 − 2 = −3lim
x→(−2)−

lim
x→2−

2
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، کدام است؟ (نماد [ ] به مفهوم جزء صحیح است.) 6-حدّ عبارت  وقتی 

حدّ ندارد صفر

گزینه 4 پاسخ:

می دانیم  در نتیجه با ضرب  در عبارت داخل پرانتز داریم:

چون بیشمار حد در این بازه وجود دارد، پس یکتا نیست و حد وجود ندارد.  

(1 − [ ])
1
x2

x2 1
x2

x → 0

1∞

0 ≤ u − [u] < 1
1

x2

− [ ]
1
x2

1
x2

− [ ]= [0, 1)lim
x→0

1
x2

1
x2

، کدام است؟ (نماد [ ] به مفهوم جزء صحیح است.) ، وقتی  7-حدّ عبارت 

حدّ ندارد. صفر

گزینه 1 پاسخ:
شرط وجود حد برابري حد چپ و حد راست است. 

 

sin [cos ] − cos x[sin 2x]
x

2
x

2
x → π

−11

x → : sin [ ] − cos π[ ] = 0 − (−1) ⋅ (−1) = −1π− π

2
0+ 0−

x → : sin [ ] − cos π[ ] = (1) × (−1) − 0 = −1π+ π

2
0− 0+

، وقتی  کدام می باشد؟ (نماد  جزء صحیح است) 8-حد عبارت 
حد ندارد

میدانیم:  گزینه 2 پاسخ:

[ ] + 2[ ]
sin x

x

x

sin x
x → 0[ ]

123

| sin x| < |x| < | tan x|lim
x→0

lim
x→0

lim
x→0

⇒ < 1 , > 1 ⇒ [ ] + 2 [ ] = [ ] + 2[ ] = 0 + 2 = 2lim
x→0

sin x

x
lim
x→0

x

sin x
lim
x→0

sin x

x
lim
x→0

x

sin x
1− 1+

، حاصل  کدام است؟ 9-در تابع 

، می توان نتیجه گرفت که  در یک همسایگی از عدد  قرار می گیرد که حتماً غیرصحیح وقتی  گزینه 4 پاسخ:

است پس: وقتی  به هر سه عدد نزدیک می شود مقدار حد  می شود و  خواهد بود. 

  حاصل عبارت 

f(x) = { 3
−2

; x ∈ Z

; x ∉ Z
f(x) + f(x) + f(x) + f(2)lim

x→
1
2

lim
x→2

lim
x→ 2√

−639−3

x → axa

x−2f(2) = 3

= −2 + (−2) + (−2) + 3 = −3⇒

، حاصل عبارت هاي  و  به ترتیب از راست به چپ کدام 10-با فرض 

، نماد جزء صحیح است.) است؟ (
 و  و  و  و 

f(x) = − + 4xx2[f(x)]lim
x→2

[ f(x)]lim
x→2

[ ]

43333444
3
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گزینه 3 پاسخ:

  

  

f(x) = − + 4x = −(x − 2 + 4x2 )2 →

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

[f(x)] = [ + 4] = [ ] = 3lim
x→2+

0− 4−

[f(x)] = [ + 4] = [ ] = 3lim
x→2−

0− 4−

→ [f(x)] = 3lim
x→2

درضمن: f(x) = 4lim
x→2

→ [ f(x)] = [4] = 4lim
x→2

، نماد جزء صحیح است.) 11-حاصل  کدام است؟ (

گزینه 1 پاسخ:

   

 وقتی  داخل قدرمطلق، منفی است و قرینۀ آن از داخل قدرمطلق بیرون می آید.

   

lim
x→(−1)

−

1 − x2

[−x] − |x|
[ ]

2 −21−1

x → (−1 :)− x < −1 → −x > 1 → [−x] = 1

x → (−1)−

lim
x→(−1)−

1 − x2

1 − (−x)
= lim

x→(−1)−

(1 − x)(1 + x)

1 + x
= 1 − (−1) = 2

، نماد جزء صحیح 12-حاصل حدهاي  و  به ترتیب از راست به چپ کدام است؟ (

است.)
هیچ کدام حد ندارد.   و صفر و صفر  و حد ندارد. 

هرگاه در مسائل حدي، کسینوس برابر یک شد حتما  است.  گزینه 3 پاسخ:

 

 حد ندارد. 

[ ]lim
x→0

3
cos x

[3 sin x]lim
x→0

[ ]

323

1−

[ ]= [ ]= [ ] = 3lim
x→0

3
cos x

3

1−
3+

⇒ [3 sin x] :

= [3 sin x] = [3 × ] = [ ] = حد راست0 lim
x→0+

ناحیۀ اول

0+ 0+

= [3 sin x] = [3 × ] = [ ] = حد چپ1− lim
x→0−

ناحیۀ چھارم

0− 0−

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

lim
x→0

، نماد جزء صحیح است.) 13-حاصل  کدام است؟ ( 

حد وجود ندارد. صفر

(1 − cos x) [ ]lim
x→0

1
xsin2

[ ]

1
2

1

4
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گزینه 2 پاسخ:

 می دانیم:
  

 

   

حال عبارت را در  ضرب و تقسیم می کنیم، 
  

u [ ]= 1lim
u→0

1
u

x → 0 ⇒ x →sin2 0+

1 + cos x

(1 − x) [ ]( )= ( x [ ])( )= 1 × =lim
x→0

cos2 1

xsin2

1
1 + cos x

lim
x→0

sin2 1

xsin2

1
1 + 1

1
2

1
2

14-اگر تابع  در  حد داشته باشد، آن گاه مقدار این حد کدام است؟ ([ ]، نماد جزء
صحیح است.)

باید حد چپ و حد راست در  برابر باشند، پس داریم:  گزینه 2 پاسخ:

 مقدار حد

f(x) = [4x] + 2a[−x]x = 2

1
2

5−
1
2

10

x = 2

[4x] + 2a [−x] = [4(2 + ε)] + 2a [−(2 + ε)] = [8 + 4ε] + 2a [−2 − ε]lim
x→2+

= 8 + 2a(−3) = 8 − 6a

[4x] + 2a [−x] = [4(2 − ε)] + 2a [−(2 − ε)] = [8 − 4ε] + 2a [−2 + ε]lim
x→2−

= 7 + 2a(−2) = 7 − 4a ⇒ 7 − 4a = 8 − 6a ⇒ 2a = 1 ⇒ a =
1
2

= 8 − 6a = 8 − 6 × = 8 − 3 = 5
1
2

، مجموع حد چپ و راست در نقطۀ  برابر با مقدار تابع 15-اگر در تابع 

، نماد جزء صحیح است.) در آن نقطه باشد، آن گاه مقدار  کدام است؟ (

در توابع چند ضابطه اي باید ابتدا دامنه تابع را از حالت براکتی و قدر مطلقی خارج کنیم یعنی:  گزینه 3 پاسخ:

  

 

f(x) = {
k sin(x−1)

−1x2

[−x] + [x]

; [x] = 0

; [x] = 1
x = 1

k[ ]

412−2

[x] = 0 ⇒ 0 ≤ x < 1
[x] = 1 ⇒ 1 ≤ x < 2

f(x) =
⎧

⎩⎨
k sin(x−1)

−1x2

[x] + [−x]

; 0 ≤ x < 1

; 1 ≤ x < 2
5
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⇒ + (−1) = 0 ⇒ k = 2

= =lim
x→1−

k sin(x − 1)

− 1x2
lim

x→1−

k(x − 1)

(x − 1)(x + 1)

k

2
[x] + [−x] = [ ] + [−( )] = 1 − 2 = −1lim

x→1+
1+ 1+

f(1) = [1] + [−1] = 0

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

k

2

حد از روي نمودار
y

x
1
2
3

1
2

1-
-
-

16-نمودار تابع  بصورت مقابل است. حاصل  کدام است؟

 

گزینه 4 پاسخ:

f2 f(x) − 3f(−1)lim
x→−1

135

−5−13

2 f(x) − 3f(−1) = 2 × (−2) − 3 × 3 = −4 − 9 = −13lim
x→−1

1

2

y

x
- 1- 2 1

2

3
4

 

، کدام گزینه نادرست است؟ 17-با توجه به نمودار تابع 

با توجه به شکل اگر  از راست به  نزدیک شود تابع به  نزدیک می شود و اگر  از چپ به  نزدیک گزینه 3 پاسخ:

شود تابع دقیقاً برابر یک است. پس داریم: 

f

f(x) = 2lim
x→(−1)−

f(x) = 1lim
x→0

f(x) = 3lim
x→2

f(x) = 1lim
x→(−1)+

x21x2

f(x) = 1lim
x→2

1

1

2

2

3

3

-1

y

x
 

18-نمودار  به صورت مقابل است. حاصل  کدام است؟  نماد جزء صحیح است.)

گزینه 1 پاسخ:
در توابع ترکیبی براي محاسبه حد بهتر است ابتدا حد عبارت داخلی را با مشخص نمودن جهت آن (مثبت یا منفی)

محاسبه کنیم و سپس با عدد بدست آمده حد عبارت بیرونی را محاسبه کنیم.

f[fofof(x)]lim
x→2+

[])

1−1

23

[fofof(x)] = [fof(f( ))] = [fof( )] = [f( )] = [ ] = 1lim
x→2+

2+ 1+ 1+ 1+

6

صفرم
صفر 

علی رضا رضایی



19-در کدام گزینه تابع در همسایگی نقطه   تعریف شده است، در این نقطه حد دارد و حد تابع غیر از مقدار
تابع است.

x

y

x

y

-1
x

y

-1
x

y

-1

در گزینه هاي  و  تابع در همسایگی   تعریف نشده است. در گزینه  تابع در نقطۀ گزینه 4 پاسخ:

  تعریف نشده است هر چند در این نقطه حد دارد. در گزینۀ  حد و مقدار تابع در   وجود دارند ولی
برابر نیستند.

x = −1

12x = −13

x = −14x = −1

20-تابع مربوط به کدام نمودار، در  تعریف شده نیست و حد ندارد؟

 

x=a

 

x=a

 

x=a

 

x=a

) تابع در  تعریف شده است ولی حد ندارد، زیرا حد چپ و راست در این نقطه، دو عدد گزینۀ  گزینه 3 پاسخ:
متفاوت هستند. 

) تابع در  تعریف نشده ولی در این نقطه حد دارد.  گزینۀ 

) تابع در  تعریف نشده و حد هم ندارد، زیرا حد چپ و راست در این نقطه، دو عدد متفاوت هستند.  گزینۀ 

) تابع در  تعریف نشده ولی در این نقطه حد دارد.  گزینۀ 

x = a

1x = a

2x = a

3x = a

4x = a

y

x

1
2
3

1-
2-

f

1 2

21-نمودار تابع  بصورت مقابل است. حاصل   کدام است؟

صفر

زمانی که   مقدار تابع دقیقاً برابر   است و زمانی که   و حد تابع برابر  است گزینه 1 پاسخ:

(چون عبارت  داخل براکت آمده است پس مهم نیست  از بالا به  نزدیک می شود یا از پایین. بلکه مقدار حد

برابر  است و براکت آن یعنی  برابر  می شود.) پس داریم: 

f[f(x)] + [ f(x)]+ [f(x)]lim
x→2+

lim
x→1

lim
x→1

3

−2

2

x → 2+
−2x → 13

limf(x)3

3[3]3

[f(x)] + [ f(x)]+ [f(x)] = [−2] + [3] + [ ] = −2 + 3 + 2 = 3lim
x→2+

lim
x→1

lim
x→1

3−

7
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x

y

1 2 3

1
2
3

 

22-نمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است. حاصل  کدام است؟ ([ ]، نماد جزء صحیح است.)

صفر

در همسایگی  ، مقدار تابع  کمتر از  است و داریم:  گزینه 3 پاسخ:

 حال از روي نمودار واضح است که مقدار تابع  در همسایگی چپ  ، کم تر از  است و در نتیجه 
است. 

f[f(2 − )]lim
x→0

x2

3

12

x = 0y = 2 − x22

[f(2 − )] = [f(x)]lim
x→0

x2 lim
x→2−

fx = 22[f(x)] = 1

⇒ [f(2 − )] = 1lim
x→0

x2

y

x2

3
4

، نماد جزء صحیح 23-نمودار تابع  به صورت مقابل است. حاصل  کدام است؟ (

است.)

در  مقادیر تابع از پایین به  نزدیک می شوند.  گزینه 2 پاسخ:

 

f2 [f(x)] − [ f(x)]lim
x→2

lim
x→2

[ ]

12

34

x → 24

2 [f(x)] − [ f(x)]= 2[ ] − [4] = 2 × 3 − 4 = 2lim
x→2

lim
x→2

4−

1

1
2

_
_

x

f

y y

1

1

2
3g

x
1_ 1

24-نمودار  و  به صورت مقابل رسم شده اند. حاصل  کدام است؟

صفر

وجود ندارد. 

گزینه 1 پاسخ:

 تابع  را می یابیم.

fg(f(x) + g(x))lim
x→0

1

−1

g(x) = , f(x) =
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x + 2
3
1

, x > 0
, x = 0
, x < 0

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

−x − 1
−2
−x

, x > 0
, x = 0
, x < 0

f(x) + g(x)

8
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o/o رفع ابهام

y

1_

1
2

x

f +g

 ⇒ (f(x) + g(x)) = 1lim
x→0

f(x) + g(x) = ⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

1
1
1 − x

, x > 0
, x = 0
, x < 0

چند جمله اي ها

، نماد جزء صحیح است. ) 25-حاصل  کدام است؟ (

ابتدا باید براکت را تعیین عدد کنیم.  گزینه 3 پاسخ:

 همسایگی چپ  را می توان به  صورت  نشان داد، آن گاه  بنابراین: 

 

lim
x→3−

[x] − 18x2

x[x] − 6
[ ]

48618

32 < x < 3[x] = 2

= =lim
x→3−

[x] − 18x2

x[x] − 6
lim

x→3−

[ ] − 18x2 3−

x[ ] − 63−
lim

x→2−

2 − 18x2

2x − 6

⇒ = = 6lim
x→3−

2( − 9)x2

2(x − 3)
lim

x→3−

(x + 3)2 (x − 3)

2 (x − 3)

26-حاصل   کدام است؟

نکته:  گزینه 1 پاسخ:

 

lim
x→1

− 1x5

− 1x7

5
7

7
5

−
5
7

−
7
5

− 1 = (x − 1)( + + ⋯ + x + 1)xn xn−1 xn−2

= = =lim
x→1

− 1x5

− 1x7
lim
x→1

(x − 1)( + + + x + 1)x4 x3 x2

(x − 1)( + + ⋯ + x + 1)x6 x5
lim
x→1

+ + + x + 1x4 x3 x2

+ + ⋯ + x + 1x6 x5

5
7

27-حاصل  کدام است؟

صفر

گزینه 2 پاسخ:

روش اول: 

 

lim
x→2

2 − 4 + 3x − 6x3 x2

3 − x − 10x2

123

=lim
x→2

2 − 4 + 3x − 6x3 x2

3 − x − 10x2

0

0
→ =lim

x→2

2 (x − 2) + 3(x − 2)x2

(x − 2)(3x + 5)
lim
x→2

(x − 2)(2 + 3)x2

(x − 2)(3x + 5)

9

صفرم
صفر 

علی رضا رضایی



 

 روش دوم: از روش هویپتال استفاده می کنیم: 

 

= lim
x→2

2 + 3x2

3x + 5
= = = 1

8 + 3

6 + 5

11

11

=lim
x→2

2 − 4 + 3x − 6x3 x2

3 − x − 10x2

0
0

= = 1−→−
Hop

lim
x→2

6 − 8x + 3x2

6x − 1
11
11

28-اگر   باشد. در این صورت نقطه میانی بازه ي   کدام است؟

با توجه به اینکه مخرج کسر برابر صفر بوده و حاصل حد برابر عدد است، پس می بایست  گزینه 3 پاسخ:

صورت کسر را نیز صفر کند و در نهایت پس از رفع ابهام  حاصل حد برابر  شود. 

 

 

 

بازه ي باز  به صورت  است و نقطه ي میانی آن   

=lim
x→0

− 2ax + b
− −−−−

√

x

1
2

(a, b)

1234

x = 0

0

0

1
2

− 2 − 2 = 0 → = 2 → b = 4ax + b
− −−−−

√ →
x=0

a(0) + b
− −−−−−−

√ b√

= → Hop = =lim
x→0

− 2ax + 4
− −−−−−

√

x

0

0
lim
x→0

a

2 ax+4
− −−−−

√

1
1

2

= → a = 2
a

4
1
2

(a, b)(2, 4)= 3
2 + 4

2
y

x

3

1

29-نمودار تابع  به شکل مقابل است. مقدار  کدام است؟

صفر

اگر در یک منحنی نقطۀ خالی وجود داشته باشد آن نقطه هم ریشۀ صورت و هم ریشۀ مخرج است.  گزینه 3 پاسخ:

واضح است که تابع در  تعریف نشده است. پس داریم:                   

همچنین حد تابع در  وجود دارد و برابر  است یعنی:  

بنابراین صورت کسر باید عامل  داشته باشد تا با مخرج حذف شود و سپس مقدار حد محاسبه شود. پس داریم: 

 

f(x) =
b − 1x3

x + a
a − b

21

−2

x = 1a = −1

x = 13= 3lim
x→1

b − 1x3

x − 1
x − 1

b − 1 = 0 ⇒ b = 1 ⇒ a − b = −1 − 1 = −2(1)3

30-اگر   باشد، مقدار  کدام است؟

باتوجه به این که مخرج کسر وقتی   ، به صفر میل میکند، باید صورت کسر هم داراي حد صفر گزینه 2 پاسخ:

L = lim
x→2

+ − 62x 2a−x

+ − 522−x 2x
L ∈ R

3
2

2
3

4
3

3
4

x → 2
10

صفرم
صفر 

علی رضا رضایی



باشد در غیر این صورت  متناهی نمیشود: 

 

به ازاي  خواهیم داشت: 

 

به کمک تغییر متغیر   ، حاصل حد را به صورت سادهتر مینویسیم: (چون  میل می کند باید  به  میل
کند.) 

L

+ − 6 = 0 ⇒ = 2 ⇒ a − 2 = 1 ⇒ a = 322 2a−2 2a−2

a = 3

L = = =lim
x→2

+ × − 62x 23 2−x

× + − 522 2−x 2x
lim
x→2

+ − 62x 8
2x

+ − 5
4

2x 2x

lim
x→2

− 6( ) + 8( )2x 2 2x

− 5( ) + 4( )2x 2 2x

t = 2x
x → 2t4

L = = = =lim
t→4

− 6t + 8t2

− 5t + 4t2
lim
t→4

(t − 4)(t − 2)

(t − 4)(t − 1)

4 − 2
4 − 1

2
3

31-حاصل حد   وقتی   کدام است؟

می دانیم   پس:  گزینه 1 پاسخ:

 

از طرفی:
 

داریم:

−logx
2 log2

x

log
( )

x

2
2

2

x → 2

1
1
2

24

=log2
x

1
logx

2

− = =logx
2

1
logx

2

− 1( )logx
2

2

logx
2

( −1)( +1)logx
2 logx

2

logx
2

= 2 2( − ) = 2( −1)log
( )

x

2
2

2 log

|x|

2
2 = ===

x>0
logx

2 log
2
2 logx

2

=lim
x→2

−logx
2 log2

x

(log2
x

2
)2

lim
x→2

( −1)( +1)logx
2 logx

2

2( −1) ×logx
2 logx

2

= = 1lim
x→2

+1logx
2

2 logx
2

1 + 1
2 × 1

32-اگر  و  باشد، حاصل  کدام است؟

حد مخرج در نقطۀ  برابر صفر است، پس براي اینکه حاصل حد عبارت کسري عدد حقیقی شود، گزینه 2 پاسخ:

لازم است حد صورت نیز در نقطۀ  برابر صفر شود.

b ∈ R= blim
x→1

2 − + axx2− −−−−−√

− 3x + 2x2
a − b

5
4

7
4

1
2

9
4

x = 1

x = 1
11

صفرم
صفر 

علی رضا رضایی



 

حال حد موردنظر به صورت زیر خواهد بود: 

 

روش اول: با ضرب  صورت و مخرج کسر در مزدوج عبارت صورت داریم: 

  

     

روش دوم: 
با استفاده از قاعدة هوپیتال داریم: 

     

⇒ 2 − = 0+ a12
− −−−−

√ ⇒ a = 3

lim
x→1

2 − + 3xx2
− −−−−−

√

− 3x + 2x2
=

0
0

ابھام

= lim
x→1

−(2 − )(2 + )+ 3xx2
− −−−−−

√ + 3xx2
− −−−−−

√

( − 3x + 2)(x2 2 + )+ 3xx2
− −−−−−

√
  

4

= lim
x→1

−( + 3x − 4)x2

4( − 3x + 2)x2

= lim
x→1

−(x + 4)(x − 1)

4(x − 2)(x − 1)
= lim

x→1

−(x + 4)

4(x − 2)
= =

−5
−4

5
4

⇒ b =
5
4

⇒ a − b = 3 − =
5
4

7
4

lim
x→1

2 − + 3xx2
− −−−−−

√

− 3x + 2x2
= lim

x→1

−
2x+3

2 +3xx2
− −−−−

√

2x − 3
= =

−
5
4

−1
5
4

⇒ b =
5
4

⇒ a − b = 3 − =
5
3

7
4

رادیکالی

، کدام است؟ 33-حاصل 

گزینه 3 پاسخ:

روش اول: مخرج کسر را گویا می کنیم: 

 

 روش دوم: با استفاده از هوپیتال:

 

lim
x→−1

2 + 5x + 3x2

2 − 2 + 3 − x
− −−−−√

− −−−−−−−−−
√

8121624

=lim
x→−1

2 + 5x + 3x2

2 − 2 + 3 − x
− −−−−√

− −−−−−−−−−
√

lim
x→−1

(x + 1)(2x + 3)(2 + 2 + 3 − x
− −−−−√

− −−−−−−−−−
√

(4 − 2 − )3 − x
− −−−−√

= = = 16limx→−1
(x + 1)(1)(4)(2 + )3 − x

− −−−−√

(2 − )(2 + )3 − x
− −−−−√ 3 − x

− −−−−√
limx→−1

(x + 1)(1)(4)(4)

(4 − 3 + x)

= = = = 16lim
x→−1

2 + 5x + 3x2

2 − 2 + 3 − x
− −−−−√

− −−−−−−−−−
√

0
0 − →−−

HOP

lim
x→−1

4x + 5

−

−1

2 3−x√

2 2 + 3 − x
− −−−−√

− −−−−−−−−−
√

1
1
4

4

1
1

16

12

صفرم
صفر 

علی رضا رضایی



، کدام است؟ ، وقتی  34-حد عبارت 

روش اول:  گزینه 3 پاسخ:

با ابهام  مواجه هستیم که براي رفع ابهام از اتحاد چاق ولاغر کمک می گیریم

 

 

 

روش دوم: 
از قاعدة هوپیتال استفاده می کنیم. 

  

+ 10x + 16x2

12 + 6 x−−√3
x → −8

−24−18−12−6

0
0

((a + b)( + − ab) = + )a2 b2 a3 b3

×lim
x→−8

+ 10x + 16x2

6(2 + )x−−√3

4 + − 2x2−−√3
x
−−

√3

4 + − 2x2−−√3
x
−−

√3
= lim

x→−8

(x + 8)(x + 2)(4 + − 2 )x2−−√3
x
−−

√3

6(8 + x)

= lim
x→−8

(x + 2)(4 + − 2 )x2−−√3
x−−√3

6
= = −12

−6(12)

6

=lim
x→−8

+ 10x + 16x2

12 + 6 x−−√3

0
0

− →−−
HOP

lim
x→−8

2x + 10

6( )
1

3 x2−−√3

= = −12
−6

6( )
1

12

35-حاصل  کدام است؟

گزینه 2 روش اول: حد داده شده داراي ابهام  است و براي رفع ابهام، عبارت را در مزدوج صورت، ضرب و پاسخ:

تقسیم می کنیم.

 

   

 روش دوم: براي رفع ابهام از قاعدة هویپتال استفاده می کنیم.

lim
x→2

− 22x
−−√

− 3x + 2x2

1
1
2

2
1
4

0
0

×lim
x→2

− 22x
−−

√

− 3x + 2x2

+ 22x
−−

√

+ 22x
−−

√
= lim

x→2

2x − 4

(x − 2)(x − 1)( + 2)2x
−−

√

= lim
x→2

2(x − 2)

(x − 2)(x − 1)( + 2)2x
−−

√
= lim

x→2

2

(x − 1)( + 2)2x
−−

√
=

2

1 × 4
=

1

2

13

صفرم
صفر 

علی رضا رضایی



 =lim
x→2

− 22x
−−

√

− 3x + 2x2

0
0

= =−→−
Hop

lim
x→2

1(2)

2 2x
−−

√

2x − 3

1
2
1

1
2

36-حاصل   کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

lim
x→2+

2 − x + 6− −−−−√3

− 4x + 4x2
− −−−−−−−−−

√

−
1
6

−
1

12
1

12
1
6

= =lim
x→2+

2 − x + 6
− −−−−

√3

− 4x + 4x2
− −−−−−−−−−

√
lim

x→2+

2 − x + 6
− −−−−

√3

(x − 2)
2− −−−−−−

√
lim

x→2+

2 − x + 6
− −−−−

√3

| |x − 2
  

+

= = = −lim
x→2+

2 − x + 6
− −−−−

√3

x − 2
0
0

− →−−
HOP

lim
x→2+

−
1

3 (x+6)2√3

1
1

12

37-حاصل  برابر کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

البته توجه کنید که حد داده شده را به راحتی به روش هوپیتال می توان حل کرد. 

lim
x→1−

− [x + 1]x2

2x − − 1x−−√

2
2
3

4
3

4

= = =lim
x→1−

− [x + 1]x2

2x − − 1x
−−

√
lim

x→1−

− [x] − 1x2

2x − − 1x
−−

√
lim

x→1−

− 1x2

2x − 1 − x
−−

√

0
0

→ ×lim
x→1−

− 1x2

2x − 1 − x−−√

2x − 1 + x
−−

√

2x − 1 + x−−√

= =lim
x→1−

( − 1)(2x − 1 + )x2 x−−√

− ((2x − 1)2
x−−√ )2

lim
x→1−

( − 1)(2x − 1 + )x2 x−−√

4 − 5x + 1x2

= = =lim
x→1−

(x + 1)(x − 1)(2x − 1 + )x−−√

(x − 1)(4x − 1)

(2)(2)

3
4
3

= = = =lim
x→1−

− 1x2

2x − 1 − x−−√

0
0

− →−−
HOP

lim
x→1−

2x

2 −
1

2 x√

2

2 −
1
2

2
3
2

4
3

38lim-حاصل  برابر کدام است؟
x→−2

x + 2x + 8− −−−−−√

x + 2
3
2

5
2

−3
2

−5
2

14

صفرم
صفر 

علی رضا رضایی



روش اول: عبارت را در مزدوج صورت، ضرب و تقسیم می کنیم. گزینه 1 پاسخ:

 

 روش دوم: 

=lim
x→−2

x + 2x + 8
− −−−−−

√

x + 2
lim

x→−2

(x + )(x − )2x + 8
− −−−−−

√ 2x + 8
− −−−−−

√

(x + 2)(x − )2x + 8
− −−−−−

√

= = = =lim
x→−2

− 2x − 8x2

(x + 2)(x − )2x + 8
− −−−−−

√
lim

x→−2

(x + 2)(x − 4)

(x + 2)(x − )2x + 8
− −−−−−

√

−6
−4

3
2

=     = =lim
x→−2

x + 2x + 8
− −−−−−

√

x + 2
0
0

− →−−
HOP

lim
x→−2

1 +
2

2 2x + 8
− −−−−−

√

1

1 +
1
2

1
3
2

39-حاصل  کدام است؟

گزینه 1 روش اول: حد داده شده داراي ابهام  است و براي رفع ابهام، عبارت را در مزدوج صورت، ضرب و پاسخ:

تقسیم می کنیم.

 

  

   

 روش دوم: براي رفع ابهام از قاعدة هویپتال استفاده می کنیم. 

  

lim
x→3

− x + 1x + 1− −−−−√

9 − x2

1
8

−
1
8

1
24

−
1

24

0
0

×lim
x→3

− (x − 1)x + 1
− −−−−

√

9 − x2

+ (x − 1)x + 1
− −−−−

√

+ (x − 1)x + 1
− −−−−

√
= lim

x→3

x + 1 − (x − 1)2

(9 − )( + x − 1)x2 x + 1
− −−−−

√

= lim
x→3

x + 1 − + 2x − 1x2

(9 − )( + x − 1)x2 x + 1
− −−−−

√
= lim

x→3

3x − x2

(9 − )( + x − 1)x2 x + 1
− −−−−

√

= lim
x→3

x(3 − x)

(3 − x)(3 + x)( + x − 1)x + 1
− −−−−

√
= lim

x→3

x

(3 + x)( + x − 1)x + 1
− −−−−

√
=

3
6 × 4

=
1
8

=lim
x→3

− x + 1x + 1
− −−−−

√

9 − x2

0
0

−→−
Hop

lim
x→3

− 1
1

2 x + 1
− −−−−

√

−2x
= = =

− 1
1
4

−6

−
3
4

−6
1
8

15

صفرم
صفر 

علی رضا رضایی



40- اگر  باشد، حاصل  کدام است؟ (  )

زمانی که  حد مخرج کسر صفر می شود، بنابراین باید حد صورت کسر هم صفر شود تا مبهم گزینه 2 پاسخ:

صفر صفرم ایجاد شده و پس از رفع ابهام حاصل حد برابر عددي مانند  شود. 

 

حال مقدار  را قرار داده و حاصل حد را می یابیم. 

 

 

= Llim
x→4

+ ax − 4x2

3 − 2x + 1− −−−−−√
a − LL ∈ R

−1212−1818

x → 4

L

( + ax − 4) = 0 ⇒ 16 + 4a − 4 = 0 ⇒ 4a = −12 ⇒ a = −3lim
x→4

x2

a

× =lim
x→4

− 3x − 4x2

3 − 2x + 1
− −−−−−

√

3 + 2x + 1
− −−−−−

√

3 + 2x + 1
− −−−−−

√
lim
x→4

(x − 4)(x + 1)(3 + 2x + 1)
− −−−−−

√

9 − 2x − 1

= = = = −15lim
x→4

(x − 4)(x + 1)(3 + )2x + 1
− −−−−−

√

−2(x − 4)
lim
x→4

(x + 1)(3 + )2x + 1
− −−−−−

√

−2
5 × 6

−2
L = −15 ⇒ a − L = −3 − (−15) = 12

، کدام است؟ 41-حاصل 

روش اول: از اتحاد مزدوج براي رفع ابهام، استفاده می کنیم.  گزینه 2 پاسخ:

   

   

   

روش دوم: از قاعدة هوپیتال کمک می گیریم. 

   

lim
x→1

2x − 7 + 5x−−√

2x − 3x + 1− −−−−−√
−1٫5−1٫2−0٫8−0٫6

lim
x→1

2x − 7 + 5x−−√

2x − 3x + 1− −−−−−√
= × ×lim

x→1

(2x + 5) − 7 x−−√

2x − 3x + 1− −−−−−√

(2x + 5) + 7 x−−√

(2x + 5) + 7 x−−√

2x + 3x + 1− −−−−−√

2x + 3x + 1− −−−−−√

= ×lim
x→1

(2x − 5 − 49x)2

4 − (3x + 1)x2

2x + 3x + 1− −−−−−√

(2x + 5) + 7 x
−−

√
= ×lim

x→1

4 − 29x + 25x2

4 − 3x − 1x2

2x + 3x + 1− −−−−−√

(2x + 5) + 7 x
−−

√

= ×lim
x→1

(x − 1)(4x − 25)

(x − 1)(4x + 1)

2x + 3x + 1− −−−−−√

(2x + 5) + 7 x−−√
= × = −1٫2

−21
5

4
14

=lim
x→1

2x − 7 + 5x−−√

2x − 3x + 1− −−−−−√

0
0

− →−−
HOP

lim
x→1

2 − 7( )
1

2 x−−√

2 −
1(3)

2 3x + 1− −−−−−√

= = = −1٫2
2 −

7
2

2 −
3
4

−3
2
5
4

16
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مثلثاتی

، کدام است؟ 42-حاصل 

گزینه 2 پاسخ:

  

  

lim
x→1+

πxsin2

[x] + cos πx

12π2π

lim
x→1+

πxsin2

[x] + cos πx
= lim

x→1+

1 − πxcos2

1 + cos πx
= lim

x→1+

(1 − cos πx)(1 + cos πx)

1 + cos πx

(1 − cos πx)lim
x→1+

= 1 − cos π = 1 − (−1) = 2

43-حاصل  کدام است؟

صفر 

گزینه 1 پاسخ:

lim
x→0

x − xcos4 cos2

xsin2

−112

= →lim
x→0

x − xcos4 cos2

xsin2

0
0

lim
x→0

x( x − 1)cos2 cos2

1 − xcos2

= = (− x) = −1lim
x→0

− x(1 − x)cos2 cos2

1 − xcos2
lim
x→0

cos2

44-حاصل  کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

lim
x→0

1 − cosx− −−−√

xsin2

∞31
2

1
4

= = = =
os x− −−−

x
lim
x→0

(1 − )cos x− −−−
√

(1 − cos x)(1 + cos x)
lim
x→0

(1 − )cos x− −−−
√

(1 − )(1 + )(1 + cos x)cos x− −−−
√ cos x− −−−

√

1
2 × 2

1
4

45-حد عبارت  وقتی  کدام است؟

می دانیم: اگر  و هردو در  مشتق پذیر باشند آن گاه روش گزینه 2 پاسخ:

هوپیتال براي رفع ابهام  به قرار زیر است: 

 

| − x − 2|x2

2x − + 12x2
− −−−−−

√
x → 2−

−3−223

f(x) = g(x) = 0lim
x→a

lim
x→a

x = a

0
0

= = H : =lim
x→a

f(x)

g(x)

f(a)

g(a)

0
0

lim
x→a

(x)f ′

(x)g ′

(a)f ′

(a)g ′

( − x − 2 = (2x − 1) = 3 > 0 ⇒x
2 )′ −→−

x=2

17

صفرم
صفر 

علی رضا رضایی



  تابع صعودي است پس وقتی  آنگاه  یعنی 
  ابتدا باید قدرمطلق را تعیین علامت کنیم و سپس هوپیتال بگیریم: 

 

x → 2−− x − 2 < 0x2| − x − 2| = −( − x − 2)x2 x2

=lim
x→2−

|(x + 1) ⋅ (x − 2)|

2x − + 12x2
− −−−−−

√
lim

x→2−

−(x + 1) ⋅ (x − 2)

2x − + 12x2
− −−−−−

√

= = = = −2lim
x→2−

− + x + 2x2

2x − + 12x2
− −−−−−

√

0
0

− →−−
HOP

lim
x→2−

−2x + 1

2 −
x

+ 12x2
− −−−−−

√

−3

2 −
1
2

−3
3
2

46-حاصل   ، کدام است؟ (نماد [  ] جزء صحیح است.)

حد ندارد. صفر

گزینه 2 پاسخ:

می دانیم: 

        و              و       

مبهم   

صورت کسر از هم ارزي کسینوسها و مخرج کسر را از هم ارزي برنولی استفاده میکنیم. 

  

([2x] + [−2x])lim
x→0

1 − xcos3

1 − 1 + x2
− −−−−

√
−33

[f(x)] + [−f(x)] = −1lim
x→0

(1 − u) ≃ × nlim
u→0

cosn u2

2
≃ 1 +lim

u→0
1 + u
− −−−−

√n
u

n

([2x] + [−2x]) = =lim
x→0

1 − xcos3

1 − 1 + x2
− −−−−

√
lim
x→0

−(1 − x)cos3

1 − 1 + x2
− −−−−

√

0
0

= lim = 3lim
x→0

−( ) × 3
x2

2

1 − 1 −
1
2
x2

3
2

x2

1
2

x2

، کدام است؟ 47-حاصل 

با عددگذاري به ابهام  می رسیم و به کمک فرمول هاي مثلثاتی تابع را ساده تر می کنیم.  گزینه 1 پاسخ:

می دانیم: 

lim
x→

3π−

4

1 − xtan2

1 + sin 2x
− −−−−−−−√

−2 2
−−

√− 2
−−

√2
−−

√2 2
−−

√

0
0

1 + sin 2x = (sin x + cos x)2
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علی رضا رضایی



 

 توجه: به ازاي  حاصل عبارت  همواره مثبت است چون در ناحیۀ دوم هرچه قدر زاویه کوچکتر می 

شود اندازة سینوس و کسینوس مثبت تر و بزرگ تر می شود. 

 

= = =lim
x→

3π−

4

1 − xtan2

1 + sin 2x
− −−−−−−−√

0
0

lim
x→

3π−

4

1 −
xsin2

xcos2

(sin x + cos x)2
− −−−−−−−−−−−

√
lim

x→
3π−

4

x− xcos2 sin2

xcos2

|sin x + cos x|

3π−

4
sin x + cos x

= = = −2lim
x→

3π

4

(cos x − sin x) ⋅ (cos x + sin x)

x ⋅cos2 (sin x + cos x)

− −
2√

2
2√

2

(− )
2√

2

2

− 2−−√
1
2

2
−−

√

48-اگر  باشد، آنگاه  کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:
    راه اول: می دانیم:

عبارت را در مزدوج صورت ضرب و تقسیم می کنیم. 

 

 راه دوم:  می دانیم: اگر  و هردو در  مشتق پذیر باشند آن گاه روش هوپیتال براي

رفع ابهام  به قرار زیر است: 

 

=lim
x→ π

4

−cos x
− −−−

√ sin x
− −−−√

cos(x + )
π

4

2a
a

−
1
2

−
1
4

1
4

1
2

cos(a + b) = cos a ⋅ cos b − sin a ⋅ sin b

lim
x→

π

4

( − ) ⋅ ( + )cos x− −−−
√ sin x

− −−−√ cos x− −−−
√ sin x

− −−−√

(cos x × − sin x × ) × ( + )
2√

2

2√

2
cos x− −−−

√ sin x
− −−−√

=lim
x→

π

4

(cos x − sin x)

⋅ (cos x − sin x) ⋅ ( + )
2√

2
cos x− −−−

√ sin x
− −−−

√

lim
x→

π

4

1

( + )
2√

2
cos x− −−−

√ sin x
− −−−

√

= = = =
1

( + )
2√

2

2√

2

−−−

√
2√

2

−−−

√

1

(2 )
2√

2

2√

2

−−−

√

1

2× 2√

2

− −−−−

√

1

2
−−

√
−−−

√

= = ⇒ = ⇒ a = −
1

2
−−

√4
2

−
1
4 2

−
1
4 2a 1

4

f(x) = g(x) = 0lim
x→a

lim
x→a

x = a

0
0

= = H : =lim
x→a

f(x)

g(x)

f(a)

g(a)

0
0

lim
x→a

(x)f ′

(x)g ′

(a)f ′

(a)g ′
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= = ( + )lim
x→

π

4

−cos x− −−−√ sin x
− −−−

√

cos(x + )
π

4

0
0

− →−−
HOP

lim
x→

π

4

−
− sin x

2 cos x− −−−
√

cos x

2 sin x
− −−−

√

− sin(x + )
π

4

lim
x→

π

4

sin x

2 cos x− −−−
√

cos x

2 sin x
− −−−√

= + = = ( = ( = = → a = −

2
−−

√

2

2
2
−−

√

2

− −−−

⎷



2
−−

√

2

2
2
−−

√

2

− −−−

⎷



(
2
−−

√

2
)1

(
2√

2
)

1
2

2
−−

√

2
)

1
2 2

−
1
2 )

1
2 2

−
1
4 2a 1

4

49-حاصل  کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

می دانیم که  است. 

 

lim
x→

π

6

2 cos 2x − 1
2 x + sin x − 1sin2

−
2
3

2
3

4
3

−
4
3

cos 2a = 1 − 2 asin2

=lim
x→

π

6

2 cos 2x − 1

2 x + sin x − 1sin2
lim

x→
π

6

2(1 − 2 x) − 1sin2

2 x + 2 sin x − sin x − 1sin2

= =lim
x→

π

6

1 − 4 xsin2

2 sin x(sin x + 1) − (sin x + 1)
lim

x→
π

6

−(2 sin x − 1)(2 sin x + 1)

(sin x + 1)(2 sin x − 1)

= = = = −lim
x→

π

6

−(2 sin x + 1)

sin x + 1

−(2 × + 1)
1
2

+ 1
1
2

−2
3
2

4
3

50lim-حاصل  چند برابر  است؟
x→−

π

4

sin(x + )2−−√
π

4
x − xcos2 sin2

2
−−

√

2−2
1
2

−
1
2

20

صفرم
صفر 

علی رضا رضایی



گزینه 3 پاسخ:

  

  

   

lim
x→−

π

4

sin(x + )2
−−

√
π

4

x − xcos2 sin2
= lim

x→−
π

4

(sin x cos + cos x sin )2
−−

√
π

4
π

4
(cos x − sin x)(cos x + sin x)

= lim
x→−

π

4

( sin x + cos x)2
−−

√
2
−−

√

2

2
−−

√

2
(cos x − sin x)(cos x + sin x)

= lim
x→−

π

4

sin x + cos x

(cos x − sin x)(cos x + sin x)
= lim

x→−
π

4

1
cos x − sin x

=
1

cos(− ) − sin(− )
π

4
π

4

=
1

+
2
−−

√

2

2
−−

√

2

=
1

2
−−

√
=

2
−−

√

2
= ×

1
2

2
−−

√

51-حاصل  کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

  

 با توجه به دایرة مثلثاتی اگر  آنگاه  از چپ به  میل می کند و داریم: 

π
_

   

   

lim
x→2π−

2 − 2 cos x
− −−−−−−−−√

sin 2x

1−1
1
2

−
1
2

lim
x→2π −

2(1 − cos x)
− −−−−−−−−−

√

sin 2x
= lim

x→2π −

2 × 2 ( )sin2 x

2

− −−−−−−−−−−
√

2 sin x cos x
= lim

x→2π −

2 sin
∣

∣
∣

x

2

∣

∣
∣

2 sin x cos x

x → 2π−x

2
π

x → 2π− ⇒ →
x

2
π− ⇒ sin > 0

x

2

lim
x→2π −

sin
x

2
sin x cos x

= lim
x→2π −

sin
x

2

2 sin cos cos x
x

2
x

2

= lim
x→2π −

1

2 cos cos x
x

2

=
1

2 cos π cos 2π
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 =
1

2(−1) × 1
= −

1
2

52-حد تابع مقابل کدام است؟ ( نماد جزء صحیح است.) 

حد ندارد

می دانیم:     گزینه 1 پاسخ:

  

حد ندارد   

. توابع متناوب  وقتی  به سمت بی نهایت میل می کند، حد ندارند، چون 

[  ]

lim
x→0−

x([x] + 2x[ ])
1
x

cos 2x − 1
+∞2−∞

,1 − cos u ≃lim
u→0

u2

2
0 ≤ f(x) − [f(x)] < 1

= =lim
x→0−

x(2 [ ] + 2x [ ])0− 1
x

cos 2x − 1
lim

x→0−

x(−2 + 2x [ ])1
x

−2 xsin2
lim

x→0−

x(−2 + 2x [ ])1
x

−2x2

= = + = − [ ]⇒lim
x→0−

−2 + 2x [ ]1
x

−2x
lim

x→0−

−2
−2x

2x [ ]1
x

−2x
lim

x→0−

1
x

1
x

u − [u]u0 ≤ u − [u] < 1

53-حاصل  کدام است؟ ([ ]، نماد جزء صحیح است.)

حد وجود ندارد.

با توجه به شکل وقتی  میل می کند، مقادیر تابع  از مقادیر کم تر از صفر به عدد گزینه 1 پاسخ:

صفر نزدیک می شود. 

2
π

π

2
π3 π2

y

x

1

1-

y = cos x

 

 

lim
x→

π+

2

sin x + [cos x]

xcos2

−
1
2

1
2

−1

x →
π+

2
y = cos x

=lim

x→
π +

2

sin x + [cos x]

xcos2
lim

x→
π +

2

sin x + [ ]0−

xcos2

= =lim
x→

π +

2

sin x − 1
xcos2

lim
x→

π +

2

sin x − 1

1 − xsin2

= = = = −lim

x→
π +

2

sin x − 1
(1 − sin x)(1 + sin x)

lim

x→
π +

2

−1
1 + sin x

−1
1 + 1

1
2

54lim-حاصل  کدام است؟
x→

π−

4

|sin x − cos x|

tan x − 1

−
2−−√

2
2−−√

2
2
−−

√− 2
−−

√
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گزینه 1 پاسخ:

 

cos x

x

cos

sin

sinx

= 4
π

 

  

به دایرة مثلثاتی توجه کنید: 

 

 

 

 

= =lim
x→

π −

4

|sin x − cos x|

tan x − 1

−
∣

∣
∣
∣

2√

2

2√

2

∣

∣
∣
∣

1 − 1
0
0

x = ⇒ sin x = cos x
π

4
0 < x < ⇒ sin x < cos x

π

4

= −lim
x→

π −

4

|sin x − cos x|

− 1sin x
cos x

lim
x→

π −

4

(sin x − cos x)

sin x−cos x

cos x

= − = − cos = −lim
x→

π −

4

cos x(sin x − cos x)

sin x − cos x

π

4

2
−−

√

2

55-حد کسر  وقتی  کدام است؟

صفر

صورت و مخرج را بر  تقسیم می کنیم:  گزینه 1 پاسخ:

 

 راه دوم: 

حد    

+sin x
− −−−√ tan x

− −−−
√

x +x−−√ x−−√
x → 0+

2∞1

x−−√

= = = حد2 lim
x→0+

+
sin x

x

− −−−−
√ tan x

x

− −−−−
√

x + 1
1 + 1

1

= lim
x→0+

+x−−√ x−−√

x +x−−√ x−−√
= lim

x→0+

2 x−−√

(x + 1) x−−√
= = 2lim

x→0+

2
x + 1
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